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NOTE METHODOLOGIQUE 
 

 

L’étude « Les Français et la présidence de Valéry Giscard d’Estaing » réalisée pour la 

Fondation Valéry Giscard d’Estaing, est destinée à comprendre et analyser l’opinion des 

Français à l’égard de la présidence de Valéry Giscard d’Estaing et des mesures prises durant 

son mandat présidentiel. 
 

Cette étude a été réalisée auprès d’un échantillon de 1 019 personnes, représentatif de la 

population française âgée de 18 ans et plus, constitué selon la méthode des quotas, au 

regard des critères de sexe, d’âge, de catégorie socioprofessionnelle, de catégorie 

d’agglomération et de région de résidence. 

 

Les interviews ont été réalisées par questionnaire autoadministré en ligne sur système 

CAWI (Computer Assisted Web Interview).  

 

Les interviews ont été réalisées les 10 et 11 avril 2024. 

  

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay pour la Fondation Valéry Giscard d’Estaing » et aucune reprise 

de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.  

 

OpinionWay rappelle par ailleurs que les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant 

compte des marges d'incertitude : 1,4 à 3,1 points au plus pour un échantillon de 1000 

répondants. 

 

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 

20252. 
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A. Valéry Giscard d’Estaing laisse le souvenir d’un homme d’Etat  
 

• Le 19 mai 2024 marque les 50 ans de l’élection de Valéry Giscard d’Estaing comme président de 

la République. Aujourd’hui, un peu moins de la moitié des Français connaissent les dates du 

début et de la fin du mandat de VGE : 46% des personnes interrogées donnent les deux avec 

exactitude. A défaut de se souvenir précisément des dates, une fraction supplémentaire des 

Français sait qu’il a exercé la fonction suprême le temps d’un septennat : 5%, soit au total 51% 

donnant la bonne durée. 49% des Français ne connaissent toutefois ni les dates exactes, ni la 

durée précise du mandat du troisième président de la Ve République. 

 

o Les Français ayant vécu sous sa présidence sont les plus nombreux à connaitre les dates du 

septennat de Valéry Giscard d’Estaing (55% chez les 50 ans et plus). Dans la génération 

suivantes, près de la moitié des personnes interrogées se souvient de ces dates (46% chez les 

35-49 ans), tout comme chez les jeunes dont le parcours scolaire se poursuit ou ne s’est terminé 

que récemment (42% chez les 18-24 ans). Finalement, c’est dans la génération des 25-34 ans 

que le souvenir de VGE semble le plus effacé : seuls 18% de ces Français connaissent les 

dates de son mandat. 

 

o Les connaissances sur le mandat de Valéry Giscard d’Estaing sont également meilleures chez 

les Français plus diplômés : de 37% parmi les Français avec un niveau inférieur au Bac à 52% 

parmi ceux ayant un niveau supérieur à Bac+2. 

 

 

• Invité à exprimer leur perception de Valéry Giscard d’Estaing, les Français donnent des 

qualificatifs qui dessinent d’abord le portrait d’un homme d’Etat. Les adjectifs les plus cités 

sont expérimenté (65%), déterminé (65%) et gestionnaire (61%). Cette impression a pour corollaire 

la perception de VGE comme un personnage distant pour un Français sur deux (51%), voire 

arrogant pour un tiers (33%), quoique 45% le perçoivent au contraire comme une figure abordable. 

 

o Les soutiens de la majorité présidentielle soulignent particulièrement les capacités de VGE, en 

particulier l’aspect gestionnaire (76%) et expérimenté (75%). Cette expression est encore plus 

fortement marquée chez les sympathisants des Républicains (90% expérimenté et 84% 

gestionnaire).  

 

o Si les sympathisants de gauche citent en premier la distance pour décrire la figure de VGE 

(63%), une majorité lui reconnait cependant des qualités d’expérience (57%) et de 

détermination (56%). 

 

 

• Le sérieux dans la conduite des affaires de l’Etat apparait comme le premier des mérites attribués 

à Valéry Giscard d’Estaing. Une partie des Français le perçoit aussi comme un président en 

avance sur son temps. 44% des interviewés jugent que VGE a été un président moderne (44%), 

visionnaire (45%) et audacieux (48%). Cet aspect de la présidence de Valéry Giscard d’Estaing est 

exprimé encore plus clairement au sujet de son bilan : 63% des Français considèrent que Valéry 

Giscard d’Estaing a fait progresser la France, et un sur deux que son empreinte est encore visible 

aujourd’hui (51%).   

 

o Les Français de 65 ans ou plus, âgés d’au moins 15 ans au moment de l’élection de VGE, sont 

particulièrement nombreux à évoquer la modernité de Valéry Giscard d’Estaing comme 

président (62%). 
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o Les sympathisants de la majorité présidentielle et des Républicains estiment davantage que 

Valéry Giscard d’Estaing a fait progresser la France (respectivement 75% et 82% contre 55% 

des sympathisants de gauche). 

 

 

B. La transformation de la société et les grands chantiers sont les piliers du 

bilan de Valéry Giscard d’Estaing pour les Français 

 

• Le bilan de la présidence de VGE est porté par des mesures bien connues dans deux domaines en 

particulier : l’accompagnement du progrès de la société dans les lois et la pratique du pouvoir, ainsi 

que les grands travaux d’infrastructure et de recherche dans les technologies de pointe. 

 

 

• En ce qui concerne les questions de société, la première des avancées saluées les Français 

est la légalisation de l’avortement. De toutes les mesures testées, c’est la plus connue : 83% 

des personnes interrogées en ont entendu parler et 62% savent qu’elle a été réalisée sous la 

présidence de Valéry Giscard d’Estaing. L’abaissement de l’âge de la majorité (83%) et 

l’instauration du divorce par consentement mutuel en 1975 (74%) font également partie des 

mesures les plus connues.  

 

Ces mesures sociétales recueillent une large approbation : près de neuf Français sur dix jugent 

que la légalisation de l’avortement est une bonne mesure (88%, dont 60% très bonne mesure) 

et l’instauration du divorce par consentement mutuel est appréciée dans des proportions similaires 

(91%, dont 59% très bonne).   

 

La nomination de 9 femmes au gouvernement et la création d’un Secrétariat d’Etat à la condition 

féminine (69%), ainsi que la première loi sur le handicap en 1975 (58%) sont moins connues des 

Français. L’opinion vis-à-vis de ces mesures est toutefois très positive (respectivement 89% et 92% 

de bonne opinion).  

 

o En ce qui concerne les mesures sociétales, les sympathisants du Parti socialiste – parti pourtant 

dans l’opposition lors de ce septennat – saluent très largement ces avancées : ils jugent à 

l’unanimité que la première loi sur le handicap est une bonne chose (100%), tout comme 

l’instauration du divorce par consentement mutuel (99%) et la légalisation de l’avortement 

(97%). 

 

o Les sympathisants de la majorité présidentielle et des Républicains approuvent largement les 

réformes sociétales décidées par le président Giscard d’Estaing (respectivement 97% et 98% 

pour la loi sur le handicap, 97% pour le divorce par consentement mutuel et 94% et 92% pour 

l’avortement).  

 

 

• Les chantiers d’infrastructures lancés lors du septennat de Valéry Giscard d’Estaing sont 

également emblématiques : le développement du téléphone et du minitel (78%) et la mise en 

service du TGV (77%) figurent parmi les cinq mesures testées les plus connues des interviewés.  

 

Le développement et la mise en service du TGV est la mesure du septennat de Valéry Giscard 

d’Estaing la plus appréciée des Français (92%), talonnée par le développement du téléphone et 

du minitel (91%).  
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Le développement et la mise en service de la première fusée Ariane (72%) et la construction de 19 

centrales nucléaires (63%) sont des initiatives connues des interviewés. Elles sont également 

appréciées par respectivement 87% et 73% des Français.  

 

o Le développement du TGV fait l’unanimité, bien au-delà des clivages partisans (87% parmi les 

personnes proches d’aucun parti, et même 100% parmi les sympathisants des Républicains). 

 

o A l’image du débat sur le nucléaire aujourd’hui, la construction de 19 centrales nucléaires inspire 

des réactions plus hétérogènes. Elle suscite une forte adhésion dans les rangs des soutiens de 

majorité présidentielle (88%), du Rassemblement national (85%), du Parti socialiste (83%) et 

des Républicains (80%). L’approbation est nettement plus basse dans les partis de gauche aux 

positions défavorables au nucléaire, mais y restent toutefois majoritaire : 60% pour les 

sympathisants écologistes, et 57% pour les sympathisants insoumis. 

 

 

• Les initiatives prises par Valéry Giscard d’Estaing en matière financière ne font pas partie 

des plus connues. La création du Système monétaire européen en 1979 est connue par deux tiers 

des Français (69%), trois quarts jugeant que c’était une bonne décision (27% une très bonne 

décision).  Alors que le sujet du déficit public est au cœur de l’actualité, le fait que le dernier budget 

de l’Etat à l’équilibre date de 1980 et donc du mandat de Valéry Giscard d’Estaing n’est connu que 

d’un Français sur deux (55%). C’est toutefois une mesure qui provoque des réactions très 

majoritairement positives (86%). 

 

 

• Enfin, les initiatives politiques et institutionnelles prises par Valéry Giscard d’Estaing durant 

son septennat bénéficient d’une notoriété moindre : si la victoire de la majorité présidentielle 

lors des législatives de 1978 est connue de près de deux tiers des Français (64%), la première 

élection du maire de Paris au suffrage universel sous la Vème République en 1977 n’est connue que 

d’une moitié de Français (56%) et l’instauration de la saisine du Conseil constitutionnel par 60 

députés ou sénateurs en 1974 par 44% des interviewés. Environ huit Français sur dix approuvent 

ces mesures : 77% pour la saisine du Conseil constitutionnel et 83% pour l’élection du maire de 

Paris au suffrage universel.  

 

o La création de la saisine parlementaire est particulièrement approuvée par les catégories de la 

population qui tendent à mieux connaitre le fonctionnement du système politique : les 

personnes âgées de 65 ans et plus (82%), les personnes ayant un niveau de diplôme supérieur 

à Bac+2 (80%). 

 

  



 
 

 
 

« Les Français et la présidence de Valéry Giscard d’Estaing » - Avril 2024 5 

 
 

 

En conclusion, cette étude révèle plusieurs grands enseignements :  

 

• Le souvenir du mandat de Valéry Giscard d’Estaing perdure grâce aux personnes ayant vécu sa 

présidence d’une part, mais également à travers les jeunes générations qui étudient le bilan de son 

mandat au cours de leur scolarité. 

 

• Valéry Giscard d’Estaing laisse d’abord le souvenir d’un président responsable et sérieux dans la 

conduite des affaires de l’Etat. L’image d’un président bâtisseur, préparant le futur du pays est 

également présente, particulièrement parmi les Français ayant été témoins de son mandat. 

 

• Le bilan du président disparu en 2020 est salué pour les changements de mentalité enregistrés 

pendant son mandat, pour l’amélioration du statut des femmes dans la société, mais également 

pour le développement des capacités du pays en matière d’infrastructure et d’industrie. 

 

• L’héritage de Valéry Giscard d’Estaing est principalement salué dans deux courants de la politique 

française actuelle : la majorité présidentielle et la droite. L’image de VGE et encore plus de son 

bilan est toutefois positive dans tous les camps, par-delà les clivages partisans. 

 


